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UKONČENÉ PROJEKTY VÝZKUMU A VÝVOJE
MINISTERSTVA PRO MÍSTNÍ ROZVOJ
A JEJICH UPLATNĚNÍ V PRAXI
Petra Křivánková

Hlavním cílem článku je informovat čtenáře o tom, jak mohou být výsledky některých výzkumných projektů zaměřených 
na oblast regionálního rozvoje, využívány a uplatňovány v praxi. Článek představuje vybrané realizované projekty výzkumu 
a vývoje, které byly řešeny v působnosti Ministerstva pro místní rozvoj.

Úvod

Ministerstvo pro místní rozvoj je od roku 2004 podle zákona 
č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje 
a inovací poskytovatelem účelové podpory výzkumu a vývoje. 
Výsledky vzniklé řešením výzkumných projektů zaměřených 
nejen na regionální rozvoj mohou výrazně přispět k posílení 
socioekonomického rozvoje regionů. Vybrané výsledky po-
skytují informace, které mohou sloužit k identifi kaci nejčas-
tějších problémů, které se dotýkají jednotlivých regionů, jako 
je např. vylidňování některých částí regionů, nedostatek pra-
covních příležitostí, omezený přístup k informacím apod. Vy-
užití výsledků a jejich další aplikace v praxi může napomoci 
k celkovému zlepšení socioekonomické situace v regionech. 
V článku jsou představeny dva řešené projekty v období let 
2004–2006 a dvě specifi cké internetové aplikace vzniklé při 
jejich řešení. Výsledky projektu WA-101-04 „Socioekono-
mický rozvoj regionů v ČR – kartografi cká vizualizace vy-
braných indikátorů“ a projektu WB-04-04 „SPR – Systém 
k podpoře rozhodování na úrovni regionálních a místních 
správ“ jsou využívány i v současné době, tedy po ukončení 
řešení těchto projektů, a slouží nejen ke zkvalitňování jed-

notlivých rozhodovacích procesů na úrovni obcí, ale také 
jako informační základna pro další orgány a instituce, které 
se nacházejí v dotčeném území. 

Vybrané realizované projekty

Projekt WA-101-04 Socioekonomický rozvoj 
regionů v ČR – kartografi cká vizualizace 
vybraných indikátorů

Projekt „Socioekonomický rozvoj regionů v ČR – kartogra-
fi cká vizualizace vybraných indikátorů“ byl pro Minister-
stvo pro místní rozvoj zpracován v letech 2004–2006 jako 
veřejná zakázka ve výzkumu. Cílem projektu bylo vytvo-
řit kartografi ckou vizualizaci hlavních charakteristik soci-
oekonomického vývoje jednotlivých okresů ČR. Postupně 
v rámci řešení projektu vznikly www stránky, kde jsou pre-
zentovány všechny získané výsledky. Konkrétně se jedná 
o stránku www.regionalnirozvoj.cz. 
Přínosem projektu je provedená analýza dostupných statis-
tických ukazatelů na regionální úrovni v prostředí ČR a je-

Příklad vizualizace: nezaměstnanost v okresech ČR k 31. 12. 2009
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jich zpracování formou kartografi cké vizualizace. Řada re-
gionálních a místních správ tento systém využívá. Minis-
terstvo pro místní rozvoj se ve schváleném plánu uplatně-
ní výsledků tohoto projektu zavázalo k zajištění aktualizace 
vybraných charakteristik socioekonomického vývoje jednot-
livých okresů ČR. Tato aktualizace proběhla ke konci roku 
2009. Samotná aktualizace se pak, s ohledem na naplňová-
ní Strategie regionálního rozvoje ČR na období 2007–2013 
a na politiku hospodářské, sociální a územní soudržnosti EU 
zabývá kartografi ckým znázorněním výstupů, výsledků a ze-
jména dopadů podpory regionálního rozvoje v ČR. 

Hlavním cílem aktualizace bylo:
•  vytvoření kartografi ckých podkladů pro usnadnění roz-

hodování o podpoře regionálního rozvoje v ČR (s důra-
zem na regiony se soustředěnou podporou státu a zachy-
cení jejich rozvojových souvislostí), 

•  zpřístupnění informací o změnách socioekonomického 
rozvoje v ČR,

•  formulace doporučení k zefektivnění podpory regionál-
ního rozvoje v ČR a efektivního využití disponibilních 
fi nančních prostředků. 

Aktualizace kartografi cké vizualizace byla provedena od kraj-
ské úrovně, přes kategorii okresů. Ve vybraných případech byla 
aktualizace provedena až na úroveň obcí. Jednotlivé indikátory 
jsou členěny dle témat, přičemž každý indikátor je doplněn de-
fi nicí a komentářem. Jedním z cílů aktualizace bylo i posouze-
ní situace v regionech se soustředěnou podporou státu. 

Aktualizace byla provedena v následujících oblastech: 
Obyvatelstvo – zde se jedná zejména o charakteristiky po-
čtu obyvatel, hustotu zalidnění, věkovou strukturu apod. Trh 
práce – představuje charakteristiky míry nezaměstnanosti. 
Hospodářství – zaměstnanost v zemědělství, průmyslu, sta-
vebnictví. Cestovní ruch – počet hromadných ubytovacích 
zařízení, počet hostů apod. V neposlední řadě taky v oblas-
tech zdravotnictví a životního prostředí.

Projekt WB-04-04 SPR – Systém k podpoře 
rozhodování na úrovni regionálních
a místních správ

Projekt „SPR – Systém k podpoře rozhodování na úrov-
ni regionálních a místních správ“ byl pro Ministerstvo pro 
místní rozvoj rovněž zpracován v letech 2004–2006, ale již 
ne jako veřejná zakázka ve výzkumu, ale projekt byl řešen 
v rámci programu WB – Výzkum pro potřeby regionů. 

Cílem projektu bylo vytvořit systém k podpoře rozhodování 
na úrovni regionálních a místních správ s vysokou četnos-
tí výskytu. Tento systém umožňuje poskytování informací 
vzorových řešení, zpracovaných jako soubor koncentrova-
ných znalostí získaných praktickou nebo výzkumnou čin-
ností opírajících se o právní normy a dohodnuté standardy. 
Výstupy projektu jsou strukturovány podle jednotlivých lo-
gických problematik vyplývajících ze správních a samo-
správních funkcí a mají usnadnit či podporovat rozhodování 
na úrovni regionálních a místních správ a zkvalitňovat zna-
lostní základnu v oblasti managementu. Postupně v rámci 
řešení projektu vznikly www stránky http://mmrapp.kapos.
cz/, kde jsou prezentovány všechny zjištěné, a na pilotních 
obcích ověřené, rozhodovací pravomoci. 

SPR – Systém k podpoře rozhodování na úrovni regionál-
ních a místních správ, jak již bylo výše představeno, je po-
radenský systém určený k podpoře řešení rozhodovacích si-
tuací v následujících oblastech: Postavení obce; Projektový 
management a marketing; Hospodaření a fi nancování obcí; 
Rozvoj obce; Správa obce; Soužití občanů, přestupky, do-
mácí zvířata; Životní prostředí; Informační podpora rozho-
dování; Datové zdroje ke stažení.

Shrnutí

Na příkladech dvou výzkumných projektů, které byly řešeny 
v rámci působnosti Ministerstva pro místní rozvoj, je před-
stavena možnost využití výsledků výzkumu za pomoci apli-
kací www stránek pro širokou odbornou veřejnost na úrov-
ni obcí a regionů. Uvedené www stránky slouží jako příklad 
dobré praxe šíření a popularizace výsledků výzkumu. 
Další informace z řešení ostatních projektů výzkumu lze zís-
kat rovněž na www stránkách výzkumu Ministerstva pro 
místní rozvoj www.mmr-vyzkum.cz/infobanka. 
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ENGLISH ABSTRACT

Ministry for Regional Development’s Finished Research and Development Projects and their Practical Applica-
tions, by Petra Křivánková

The aim of this article is to inform our readers about how the results of some research projects in regional development 
can be used and applied in practice. Selected research and development projects are presented, as recently carried out in 
the Ministry’s sphere of action.


